

# Наш Храм

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА  
ПРАВОСЛАВНОГО ПРИХОДА  
В ЧЕСТЬ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ  
“ВСЕХ СКОРБЯЩИХ РАДОСТЬ” г.БРЕСТА

№ 10 (ОКТЯБРЬ 2010г.)



Читайте в номере:

Детская Вера

Духовный дресс-код

Куда уходит любовь

Библейские растения

Божья Коровка

# Детская Вера

Существует такое выражение: сознательная вера в Бога. Обычно так говорят об отношении к Творцу взрослых людей. Но ведь какое-то представление о Боге есть и у детей, особенно из религиозных семей. Так что же такое детская вера? Чем отличается она от взрослой?



Детская вера неодинакова в разном возрасте. Периоды взросления, у каждого из которых свой тип религиозности, описывает известный русский философ и богослов протоиерей В. В. Зеньковский в книге «Психология детства».

Первое детство: от рождения до 5-7 лет. Ребенок не имеет еще собственного интеллекта и опыта. В своем развитии он опирается на интуицию и чувства. Эту фазу еще называют фазой наивного эгоцентризма. Ребенок воспринимает мир только в связи с самим собой: моя мама, мой дом, моя игрушка. Он может быть уверен, что отец ездит в командировки, чтобы привозить подарки, а месяц восходит, чтобы светить ему в окошко. Осознание себя и оценка своих действий еще очень слабы. Мораль и понимание греха воспринимаются на веру, перенятую от родителей. Зачатки греховных наклонностей есть, но не имеют сознательной силы. Восприятие Бога и духовной жизни очень живо, образно, непосредственно. С исполнением религиозных правил нет никаких сложностей: дети охотно воспроизводят формы родительского благочестия.

Второе детство: от 5,5-7 до 11,5-13 лет (у девочек несколько раньше, чем у мальчиков). Цель, к которой ребенок стремится на этом этапе, -- выйти в практическую сферу, отделить реальность от воображения, изучить механизмы окружающей жизни и занять место в ее порядке. Это время торжества «разума», заимствования опыта и взглядов старших, оформления моральных идей и правил, таких понятий, как «норма, «долг». Этот этап похож на Ветхий Завет - восприятие Бога и нравственности здесь весьма сходно с законничеством. Хорошим, заслуживающим одобрение считается все, что справедливо, логично, целесообразно. Грех уже сознается и переживается детской душой, как отступление от закона, даже предательство.

Чрезвычайно просто и естественно дети в это время переходят к религиозной активности: посещение храма, особенно прислуживание в нем, соблюдение церковных обрядов и требований естественно и приятно. Христианство, раскрывающее жизнь Спасителя и Божией Матери, жизнь святых и их подвиги, становятся нужны именно в своей земной стороне. Второе детство - это время интенсивной учебы, именно здесь интеллект усваивает основной объем катехизических знаний. Очень легко впасть в иллюзию, думать, что у ребенка все благополучно. Между тем, именно в это время наступают «засухи» в душе, когда под покровом молитвенных действий (молитва, крестное знамение) идет отделение их от духовного ядра личности. Задача родителей здесь - сохранить в детях стремление к горнему, не дать им увлечься внешними формами, а тем более усвоить приспособленческое, лицемерное позирование напоказ. Это будет возможно, если взрослые сами сохраняют искренность и глубину веры и чувств. Вторая задача: сделать религиозный взгляд на вещи основой мировоззрения.

Отрочество: от 11,5-13 до 15-16,5. Лишь с этим периодом начинается настоящее самосознание, интерес к своему внутреннему миру, острое самоподчеркивание своих желаний. Отрочество томительно для самого подростка и для окружающих. Упрямство, недоверие к чужому опыту, неудовлетворенность собой, приближение через авантюру к границам морали, иногда одержимость преступными мыслями - все это совмещается с болезненными ощущениями одиночества, непонятости, ненужности, страстной мечтой о дружбе. Мысление здесь алогично, иррационально, критично уже не в смысле сравнения и анализа, но в смысле отвержения всякого правила и авторитета. Одно из самых мучительных переживаний в это время - переживание свободы. Что делать со свободой, в чем ее смысл и «гайна», существуют ли для нее границы или нет - все это остается неясным. Религиозность, и особенно внешние её формы, почти полностью отвергаются. Грех хотя и может переживаться остро, но выражается это в весьма мрачных, отчаянных формах. Это стадия «блудного сына», и семья больше всего должна думать о том, чтобы подростку было свободно в ней, чтобы ничто его не гнало из нее.

Ценимое подростком бережное отношение к нему, без малейшего намека на принуждение или выговор могут создать в семье светлую духовную атмосферу, в которую «блудному сыну» захочется вернуться. Сознание, что семья пребывает в верности Богу, помогает подростку в дни его духовных авантюр и блужданий, и если он свободно вернется в свой час к этому теплу и свету - это будет уже не временной вспышкой прежних чувств, а началом ровного, светлого духовного роста.



# ДУХОВНЫЙ ДРЕСС-КОД

На одном подмосковном российском предприятии агрохолдинга «Русское молоко» введен православный кодекс. По нему теперь будут увольнять невенчанных и сделавших аборт сотрудников. Об этом заявил подмосковный предприниматель и президент агрохолдинга Василий Бойко-Великий.

«Если женщина делала аборт, то она больше не может быть сотрудником нашей компании. Аборт - это убийство человека. Мы не хотим работать с убийцами. Что касается венчания, для человека крещенного быть зарегистрированным в ЗАГСе в браке и не венчанным - это аномалия и ненормальность. Если человек в ЗАГСе обещает супруге любить ее, жить с ней до гробовой доски, рожать вместе детей и воспитывать их, то такой же обет он, как православный человек, должен дать и перед Богом - это норма», уточнил он.

На предприятии, по словам директора, будут уволены все, кто не захочет повенчаться до 14 октября 2010 года праздника Покрова Божьей Матери. Бойко считает, что увольнения не будут нарушением трудового кодекса, потому что в агрохолдинге будут сокращать должности, на которых эти люди работают, а не самих людей, и перераспределять их обязанности между оставшимися сотрудниками.

Для борьбы с грешниками на молокозаводе отвели два месяца. Новый документ, подписанный владельцем, здесь уже прозвали «духовным дресс-кодом». Касается он только крещенных сотрудников, но невыполнение православной инструкции может обернуться потерей работы.

Также каждый сотрудник «Русского молока», независимо от вероисповедания, должен будет пройти курс «Основ православной культуры», утвержденный Министерством образования России. Требования распространяются не только на аграрные компании, но и на авторемонтные, энергомашиностроительные предприятия, торговые центры, которые входят в холдинг. Указания владельца довели до шести тысяч сотрудников. На это понадобилась целая неделя.

Переговорная комната в центральном офисе по совместительству еще и место для молебнов. Теперь тут собираются подчиненные и обсуждают нововведения. Валерия Молокоедова, помощник президента агрохолдинга: «Если кого-то уволят, это значит, что эти люди не хотят идти в соответствии с какими-то православными канонами. Зачем они тогда принимали крещение, зачем они становились православными? Это непонятно».

## Патриарх Кирилл интернет-активность священников

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл считает, что духовенству необходимо активнее вести миссионерскую работу в блогах и социальных сетях Интернета.

На встрече с духовенством, патриарх Кирилл, говоря о проблемах священнического служения, призвал проповедников использовать социальные сети и возможности Интернета при работе со своей паствой. Патриарх посетовал, что «порой уровень дискуссий в социальных блогах производит удручающее впечатление», а между тем «именно там рождается настроение людей, особенно молодежи».

По мнению предстоятеля Церкви, сегодня каждое благочиние в рамках одной епархии должно обязательно заводить собственные сайты для того, чтобы распространять информацию о себе, вести диалог с властями, обсуждать общественно значимые, а порой и спорные вопросы.

Кроме того, каждому приходу, считает патриарх, необходима собственная электронная библиотека. Настоятель храма сегодня несет ответственность «за духовную жизнь людей и за состояние общественного сознания, он должен быть в том числе интеллектуальной силой, помогать разбираться в вопросах интеллектуальной жизни и оказывать благотворное влияние на людей независимо от того, как часто они посещают храм», подчеркнул патриарх.



# *Куда уходит любовь...*

Одно из самых волнующих и памятных событий в жизни человека - вступление в брак. Это начало новой жизни для двоих. Все хотят быть счастливыми и верят в это. Но проходит иногда совсем немного времени, и то, что казалось незыблым, становится ненавистным или враждебным. Статистика разводов выглядит устрашающе. И даже расторжение церковного брака становится обычным явлением. Как будто не для нас сказано апостолом Павлом: «Что Бог соединил, то человек да не разлучает». Куда же уходит любовь? О какие скалы разбивается хрупкое человеческое счастье?



Таинство Венчания является необычайно красивым внешне, и в наше время многие стремятся заключить церковный брак, будучи далеки от самой жизни Церкви. Благодать, которая даруется в этом Таинстве, является глубоко необходимой каждому верующему человеку, каждой семье. Но, к сожалению, многие новобрачные оказываются неспособными воспринять и усвоить эту благодать, не могут раскрыться настолько, чтобы стать для нее сосудом.

Какая же благодать даруется в Таинстве Венчания? Очень часто её понимают, как некую магическую скреплённость душ. Это совсем не так. Кроме установления определённого душевного родства брачующихся, некой глубинной взаимосвязи на

духовном уровне между мужем и женой, в Таинстве Венчания даруется, прежде всего, благодать взаимного служения. Не случайно в чине венчания поется тропарь «Святии мученицы...». Так Церковь научает, что брак - это не только радость пребывания друг с другом, это еще и мученичество, и венчание не является гарантией того, что брак будет счастливым. Сама церковная жизнь не обещает человеку на этой земле покоя, мира и благодеяния, но ежедневно в храмах возносятся к Престолу Божьему молитвы об этом.

Порой брак, даже христианский, оказывается весьма несчастливым, потому что все мы немощны и часто оказываемся неспособными подняться до той величины самоотвержения, которая бы позволяла принять мужа или жену такими, какие они есть, со всеми достоинствами и недостатками. В Таинстве брака даруется благодать взаимного служения друг другу, которая всегда предполагает самоотвержение, самопожертвование. И что самое главное, вознаграждение за жертвенность может быть только в Царствии Небесном, а не здесь, на земле. Об этом необходимо помнить каждому вступающему в брак.

Часто приходится слышать справедливое мнение о том, что бывают два вида любви - божественная и демоническая. Они друг от друга очень просто отличаются. Господь Бог говорит: «Любите друг друга, как Я возлюбил вас». А Он нас возлюбил до Креста, до смерти, до предельного самоотвержения. Эта любовь имеет в своем основании Господа Бога, имеет жертвенное начало и не стремится подчинить другого, втиснуть в рамки собственного представления о нем. Любовь призвана терпеть недостатки, воспринимать человека, какой он есть на самом деле. Такая любовь является подлинной, нерасторжимой, и никакие внешние обстоятельства не способны ее погубить. А любовь демонического рода - ревнивая, самостная, нетерпимая. Она почти всегда обречена на саморазрушение. Вступающим в брак естественно было бы задуматься о том, какой любовью они любят своего избранника.

Куда же уходит любовь? Этот горестный вопрос все мы задаем когда-нибудь в жизни... Наверное, основным искушением в браке являются взаимные разочарования. Уходит очарование влюбленности, начинают отчетливо проступать какие-то явные недостатки в избраннике, одолевают бытовые неустройства и тяготы. Именно это разочарование христианин и призван преодолеть, пережить, перемолоть. Для преодоления этих немощей и даруется благодать в Таинстве Венчания. Также необходимо помнить, что брак - это не только праздник, это еще и самоотверженное, порой даже скорбное служение друг другу.

Вполне естественно, что в семье есть один лидер. Всегда кто-то глубже, полнее и быстрее воцерковляется, а кто-то идет вслед. И большая беда случается тогда, когда кто-то воцерковился первым, и вместо того, чтобы действительно быть снисходительным к немощам своего ближнего, внимательным, бережным и мудрым, напротив, становится жестоким и беспощадным эгоистом. При этом сам делая только первые свои шаги в церковной жизни, не замечает, что собственные гордость и эгоизм не изжиты, а приобрели некую маскировочную окраску. Ему кажется, что все то, что он требует, а именно, великих молитвенных стояний,

длительных воздержаний, абсолютно воцерковленного образа жизни без снисхождения - это есть то самое, к чему надо понуждать непременно свою «вторую половину», забывая о том, что она обладает реальными немощами, с которыми надо считаться, что это живой человек, а не робот, послушный к приказаниям.

Хочется пожелать таким ревнующим не по разуму и женам, и мужьям, прежде всего мудрости и снисходительности. Невозможно человека заставить прийти к вере, невозможно насилием привести в церковную ограду. Это совершается только любовью, крайним снисхождением и исключительно терпением. Бывает вдвойне горько, когда именно по религиозным причинам и, как правило, именно из-за этой ревности не по разуму разваливаются прежде счастливые семьи. В большинстве случаев виновниками разводов и распада семьи являются те христиане, которые заболевают некоторой внутренней болезнью надмения: уж коли человек неверующий, значит, он недочеловек; если моя супруга неверующая или мой супруг неверующий, значит, его нельзя рассматривать как полноценную личность, а в семейных вопросах не нужно с ним искать никаких компромиссов. Это глубоко неправильный, порочный взгляд, говорящий о том, что подлинное семя греха в таком христианине - эгоистичность, самовлюбленность, эгоцентризм, которые не только не изжиты, а напротив, оказались усиленными после прихода к вере и свидетельствуют о подлинном духовном заболевании.

И благо, если такой человек успеет вовремя увидеть в себе корешок греха, одуматься и покаяться. К сожалению, человек, находящийся в такой самостной, нетерпимой позиции, оказывается ослеплен и уверен в своей правоте. На него может повлиять вразумление со стороны духовника, но у священника не всегда есть возможность отследить такое состояние в человеке, потому что обычно подобные люди на исповеди из себя представляют образец покаянной дисциплины и внешне воспринимаются, как весьма благополучные христиане. И вдруг происходит взрыв, связанный с семейной трагедией. В жертву приносятся дети, которых калечит безотцовщина - боль на всю оставшуюся жизнь. Поэтому хочется призвать православных христиан быть предельно снисходительными, терпимыми по отношению к своим домочадцам, всегда памятовать о том, что Бог соединил, то человек да не разлучает.



## Божья Коровка для самых маленьких



Это волшебный лес. В нем полным-полно зверей, птиц, грибов, ягод, и разноцветных бабочек, и добрых жучков-паучков. А вот самое главное дерево в лесу - Дедушка Дуб. Тысячу лет живет старик на свете, все видел, все помнит. Его корни уходят в самую темную глубь земли, а ветки задеваю тучи и радугу. А еще этот дуб - большой дом. Посмотри-ка, сколько лесного народца живет в его корнях, на стволе и на ветках! Видишь блестящую красную точечку? Во-он там, на нижнем листочке? Это малютка Божья Коровка. Она только что появилась на свет. Открыла глазки-бусинки - благодать! Солнышко освещает весь Божий мир! Повертела головкой: все хлопочут. Кто гнездо вьет, кто мед добывает, кто плотину на ручье строит...

- А я? - подумала малютка, - Веточку не поднять, хоботка нет, быстрой воды боюсь... Маленькая, слабая, кому я нужна?

Усталое солнце клонилось к закату, лес затихал, а Божья Коровка сидела на берегу озера и грустно смотрела на желтые кувшинки. Стало прохладно... Темно... Очень тихо... И вдруг - песенка! Да еще какая - звонкая, веселая! -



- Кто тут? - спросила Божья Коровка.

- Это я, веселый Кузнецчик, - ответили из травы. - Ночью я не сплю, а пою песни тем, кому очень грустно. Я буду петь для тебя от всей души, пока ты не улыбнешься!

- Спасибо, - вздохнула Божья Коровка. - Только песенкой моему горю не поможешь. Сколько лесного народца вокруг - и у каждого есть дело, самое важное на свете. Одна я ни на что не гожусь. Мне, бездельнице, и на солнышкото усталое стыдно смотреть.

- Так не бывает, - возразил Кузнечик. - Я точно знаю, что ты можешь помочь людям, особенно маленьким хорошеньким деткам. Они зовут тебя.

- Меня?! - удивилась Божья Коровка.

- Да. Я часто слышал, как они поют: "Божья коровка, полети на небо, принеси нам хлеба, черного и белого, только не горелого!"

- Ты смеешься надо мной. У меня не хватит сил, чтобы поднять даже малюсенькую крошечку.

- Хлебушек бывает разный. Есть черный и белый, с хрустящей душистой корочкой, с маслом и с колбасой. Его мы кладем в рот. А есть хлеб, которым кормится наша душа. Это рассказы о Божьих людях, добрые стихи и сказки, веселые и грустные картинки родной природы. Божья Коровка, ты умеешь летать, ты понимаешь человеческий и звериный язык! Вот и живи во славу Божью - рассказывай детям о добром мире!

Как обрадовалась Коровка, как благодарила она кузнечика!

- "Завтра с утра полечу далеко-далеко искать духовный хлебушек", - так она решила. Так всё и вышло.



## Табачный самогипноз

Во времена перед самым потопом, когда праведный Ной уже начал строить ковчег, стояла великая жара и постоянная засуха. Вокруг было очень мало воды, люди почти все время испытывали жажду. Потому постоянно носили с собой воду в горшках и бутылях, и был обычай при встрече уговаривать друг друга этой водой. Вскоре пришел потоп, вода ливнями обрушилась с небес и лилась сорок дней и сорок ночей... Так и сейчас, очень многие люди постоянно носят с собой и уговаривают друг друга символами нового потопа, потопа огненного - сигаретами и "огоньком", то есть огнем, дымом и серою...

О вреде курения говорят давно, убедительно и ... безрезультатно. Девять из десяти курильщиков считают курение безобидной привычкой, узаконенной современным обществом, а если это православные - легким, простительным грехом, с которым можно преспокойно жить. Поистине прав святитель Иоанн Златоуст: "Не столько заботится дьявол о том, чтобы грешили, сколько о том, чтобы не видели греха и оставались грешниками".

Мало кого убеждают аргументы не в его пользу. Чтобы их принять, надо быть достаточно рассудительным человеком. Как говорил святитель Григорий Богослов, всего легче сделаться порочным, но трудно стяжать добродетели. Добротель - свойство воли. Мало кому помогут избавиться от табачной зависимости и многочисленные унизительные факты. Например, то, что Адольф Гитлер признавал курение (наряду с пьянством и разрешением абортов) сильнейшим орудием порабощения народа на завоеванных территориях его же собственными руками: "Никаких прививок, никакой гигиены, только водка и табак!" - декларировал он в 1942 году.

Курение - воистину дьявольское изобретение. Возникло оно в гибнущих культурах Центральной Америки задолго до эпохи Колумбовых открытий, как часть ритуалов поклонения языческим богам ацтеков, которым приносились, в числе прочих, и человеческие жертвы. Христиане прекрасно знают, что это за "боги" ... Сегодня в жертву дьяволу добровольно приносят себя сотни миллионов людей на земном шаре. "О как тщательно диавол и мир засевает своими плевелами ниву Христову, которая есть Церковь Божия, -

писал святой праведный Иоанн Кронштадтский. - Вместо Слова Божия усердно сеется слово мирское, вместо ладана - табак. Бедные христиане! Совсем отпали от Христа".

Табак не только дьявольское изобретение, но и средство, которым дьявол привязывает к себе человека. "Всякий, делающий грех, есть раб греха" (Ин. 8, 34); "Ибо, кто кем побежден, тот тому и раб" (2 Петр. 2, 19), - вот что читаем мы в Новом Завете. Зловонный запах табака прикрывает запах духовного разложения.

Установлено, что негативные душевые состояния приводят к изменению гормонального фона человека. Образующиеся при стрессах и прочих внутренних конфликтах химические вещества выводятся из организма через внешние покровы; выделения при этом имеют тяжелый запах.



Употребление табака делает невозможным распознание духовного состояния других людей на самом глубоком биологическом уровне.

Привычка курения заглушает в человеке совесть и постоянно толкает его на нарушение заповеди о любви к ближнему (примеров тому, когда курильщик не в силах подумать об окружающих, вынужденных поневоле дышать дымом его сигарет, несть числа). Человек с сигаретой - олицетворение всеобщности греха, ставшего уже нормой в общественном сознании. Нормой, отрицаемой, однако, сознанием нравственно здоровым. Курящие живут по ими же придуманным законам морали, предавая свою совесть инстинкту немощи безвольного стадного большинства. Вот почему сигарета в зубах - всегда почти тонкий знак определенной продажности и предательства. Воскуряя фимиам бесам страстей, разводимых нами и гнездящимся в жилище нашего тела, курильщик предает, тем самым, образ Божий в себе, пропитываясь духом зловония и медленного физического самоубийства. "Разве не знаете, что вы храм Божий, - говорил апостол Павел, - и Дух Божий живет в вас? Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот храм - вы" (1 Кор. 3, 16-17).

Каких еще слов для вразумления курильщика требуется более?! Доказательств, фактов, аргументов и убедительнейших примеров того, что курение несет лишь вред и погибель, бесчисленное множество. И цель этой статьи не в том, чтобы убедить кого-либо в необходимости бороться с этой духовной немощью, а в том, чтобы помочь побороть в себе беса сей богомерзкой страсти тем, кто уже решился на этот шаг, приготовив в своей душе место для благодати Божией. Испросив благодать Божию в молитвах, человек испытывает на себе ее удивительное воздействие и ощущает незримую помощь своей уязвленной воле..

## Библейские растения

**Библия, особенно если смотреть на неё, как на собрание древних преданий и историй, содержит множество интересных сведений об ушедших временах. И не только о традициях и обычаях народов, обитавших тысячелетия тому назад в окрестностях Средиземного и Красного морей, но и о растительном мире.**

### Продолжение

**«И сделай брусья для скинии из дерева ситтим, чтобы они стояли» (Исх. 26, 15).**

Греческим словом «скиния» названо то, что на иврите именуется «мишкан» и означает одновременно кущи (кусты), убежище и шатёр откровения. Считается, что в древние времена израильтяне жили в кущах временных жилищах из шкур животных, натянутых на деревянный каркас, или просто в жилищах из веток и листьев. Скиния Завета, или шатёр откровения, представляла собой походный храм древних евреев во время их сорокалетнего скитания по пустыне под водительством Моисея после исхода из Египта. Походный храм строился таким образом, чтобы его можно было легко разобрать на части. Всякий раз, когда израильский народ снова должен был тронуться в путь, скиния разбиралась и кочевала вместе с ним. По прибытии на новое место её воздвигали снова. Позднее в Иерусалиме был построен храм, устроенный по образцу скинии.

На иврите словом «ситта», а во множественном числе «ситтим», именуют деревья, принадлежащие к роду акаций. В России мы привыкли называть акацией робинию ложноакациевую, относящуюся к роду *Robinia* из семейства бобовых. Это дерево происходит из Северной Америки и завезено в Европу только после 1600 года н.э. Именно робинию чаще всего разводят в садах и парках России под видом акации.

В Библии акация упоминается исключительно в связи с пустыней, поскольку растёт только в засушливых регионах. Длинные корни могут проникать в землю на глубину до 30 метров, что позволяет растению пользоваться подземными водами и в случае необходимости переживать десятилетия засухи. Зелёные листья акации служили чрезвычайно питательным кормом для коз и овец, которые по настоянию Моисея были взяты в странствия по пустыне. На всём пространстве пустыни акация была основным источником топлива для приготовления пищи и обогрева, так как ночью в пустыне температура может упасть до точки замерзания воды.



Её длинные острые твёрдые шипы использовались, как иглы. Вязкая прозрачная жидкость, вытекающая из естественных трещин или искусственных надрезов на стволах, более известная под названием «камедь», применялась в качестве вяжущего, противовоспалительного и кровоостанавливающего лекарственного средства для лечения всевозможных ран и кожных болезней, желудочно-кишечных заболеваний и больных зубов. И, наконец, в пустыне это было практически единственно пригодное для построения скинии дерево. Древесина акации, более тёмная и твёрдая, чем древесина дуба, чрезвычайно долговечна и имеет красивую узорчатую поверхность.

Все исследователи Библии согласны, что дерево ситтим - это акация, но когда речь заходит о том, стволы и ветви какого именно вида акации использовались для постройки каркаса скинии, мнения расходятся. Скорее всего, на эти цели шли ветви и стволы акаций любых видов, растущих в пустынях Синайского полуострова, пустыне Негев и по руслу Иорданской долины.

### **«Терние и волчцы произрастят она тебе; и будешь питаться полевою травою» (Быт. 3, 18).**

Слово «волчцы» употребляется в Библии исключительно во множественном числе и практически всегда вместе со словом «терние», означая всякую бесполезную, вредную, негодную растительность. Эти слова служат собирательным названием целого ряда сорных и колючих растений, произрастающих повсюду, но с особым рвением селящихся на пустынных участках, небрежно обрабатываемых, или вовсе на заброшенных пашнях и виноградниках. Осенью в некоторых местах равнины Шарон у Средиземноморского побережья, на склонах холмов Галилеи, на берегу озера Кинерет, на пустырях Иудеи и Самарии можно увидеть целое море цветущих растений, отличающихся своеобразной красотой. Именно они получили в Библии название «волчцы и терние».

Ботаники расходятся во мнении, какие растения можно отнести к этому сборному названию, но всё же основные претенденты, непременным признаком которых является наличие колючек и способность засорять посевы, определены, и принадлежат они главным образом к семейству сложноцветных.

Сирийская колючка относится к растениям, известным у нас под названием «бодяк» («осот»). Это злостный однолетний сорняк, который тем не менее находил применение в качестве лекарственного растения. Измельчённую свежую траву использовали для врачевания ран, ссадин, кровоподтёков и опухолей. Из сушёной травы и корней готовили настои, применявшиеся для тех же целей.

Василёк лечебный *Centaurea procurrens* многолетнее травянистое растение, растёт как сорняк в посевах пшеницы, ячменя или образует самостоятельные заросли в песках пустыни Негев. Свежую измельчённую траву василька прикладывали к ранам и воспалённым местам. Настоем сухой травы обмывали зудящие участки кожи, покрытые сыпью.

Расторопша пятнистая. Латинское родовое название растения *Silybum* происходит от греческого слова, которое переводится как «кисточка». Видовое же название дано в честь Девы Марии и связано с легендой о том, что белые пятна на зелёных листьях расторопши - молоко Божией Матери. Легенда нашла отражение в названиях этого растения на многих европейских языках. В России его называют марыны колючки, марын чертополох, а также остро-пестро или колючник.

Родина растения Средиземноморье, где оно часто встречается вблизи жилья или как сорняк в посевах, на огородах, в садах. Лечебные свойства расторопши были известны ещё в античные времена, когда её ценили в качестве средства для лечения заболеваний печени и желчного пузыря, способного к тому же избавлять человека от меланхолии. В современной медицине из плодов расторопши пятнистой получают препараты, улучшающие обменные процессы в печени.

В христианской традиции злостные сорняки символизируют порок, который конечно же должен быть наказан: «То пусть вместо пшеницы вырастает волчец, и вместо ячменя куколь» (Иов. 31, 40). Употребление словосочетания «терние и волчцы» в иносказательном или даже символическом смысле в одних случаях может характеризовать результат пренебрежения своим делом, в других иллюстрирует последствия неисполнения Божьего промысла, в третьих означает затруднения и препятствия.

Дорогие прихожане! Редакция “Нашего храма” с нетерпением ждёт Ваших отзывов, писем, статей и фотографий. Приносите их, пожалуйста, в иконную лавку или присылайте на наш Интернет-адрес, указанный ниже. Просим бережно относиться к газете. На ее страницах публикуются репродукции икон, священные имена, цитаты из Священного Писания. Не используйте ее в неподобающих целях! **Если она стала вам не нужна - подарите ее другим людям.**

**Газета “Наш храм”:** духовный попечитель - иерей Дмитрий Лукашевич;  
главный редактор и ответственный за выпуск - диакон Алексей Титов.

Компьютерный набор и верстка на настольно-издательском комплексе редакции.

Адрес редакции: 224025 г.Брест, ул.Белорусская, 45; E-mail: [dubrovka.orthodox@gmail.com](mailto:dubrovka.orthodox@gmail.com)  
Сайт храма в Интернете: [www.radost-brest.com](http://www.radost-brest.com) Тираж номера - 40 экземпляров.